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T r é f o r t.
*„.* Valamely nemzet álláspontja a 

világtörténelemben mindig annak köz
határozódik.általművelődési viszonyai 

Es ez természetes.
A műveltség az. mely növeli nemes 

önbecsérzetünket; a műveltség az, mely 
kezünkbe adja mintegy az eszközöket, 
melyek által emlékűnket tentartó műve­
ket alkothatunk.

Alkotmányos országban is nem le­
het fontosabb ügy, mint a közművelődés 
ügye; ez az alap. melyre minden mást 
lehet építeni: ellenben, ha nyakig aszunk 
is az anyagi javakban, a művelődés nél­
kül nem építhetünk.

Nagyon természetesnek fogják tehát 
olvasóink találni, ha mi oly nagy súlyt 
fektetünk a közoktatásügyi minisztériumra, 
melynek élén jelenleg Tréfort Ágos­
ton áll.

Tréfort nagy rendetlenségben vette 
át e tárczát. a régi közoktatási ügyér­
nek már felibe kerekedtek a papok, úgy­
hogy az esztergomi érsek tényleg na­
gyobb hatalmat gyakorolt már .Magyar- 
országon. mint a vallás és közoktatási 
iigvér.

Az a kérdés tehát most. hogy ha­
ladtunk e az óta valamit?

Tréfort azzal kezdte meg működé­
sét. hogy az egyetemek rendezése ügyé­
ben szakbizottságot hivott össze. E tárgy­
ról annak idején elég bőven elmondók 
nézeteinket.

Már a bizottság nem volt elég ta­
pintattal összeállítva, s működésében sem 
találtuk meg a kívánt eredményt.

Legfontosabb kérdés volt ekkor, va­
jon megtartassék-é a kath. theologia az 
egyetemen ? A bizottság véleménye meg­
oszlott s bár azok. kik a fentartás mel­
lett nyilatkoztak, kisebbségben voltak, 
még sem lön kimondva a megállapodás.

T:‘ lett volna az alkalom megmu­
tatni i rcíortnak. hogy ő valóban sza­
badéi-. .El fbgj-i fel hivatását, s döntő 
szavát mérlegbe vetve, nyilatkozott volna 
a többség mellett.

De ezt nem tette. A kérdés inkább 
függőben maradt

Tréfort működésének második jele 
az. hogy a középtanodák és reáliskolák 
szervezetét reformálni czélozza.

Sok függ itt is a bizottság miként 
alakításától. Nem a miniszter környeze­
tét kellene megtenni szakférfiakká." ha­
nem a szakférfiakból kellene alkotni a 
miniszter környezetét.

Azonban, mi — fájdalom, hogy er­
ről kellett meggyőződnünk. — a közép- 
tanndai bizottságtól sem igen sokat 
várunk.

Oly forma szerepe van e bizottság 
nak. mint a törvényelőkészítőknek, hogy 
t. i. magokévá tegyék a miniszter néze 
tét. hogy az ne egy emberének láttas­
sák. s a miniszter önkénykedéssel ne 
vídoltathassék.

Tréfort eddig tanúsított szabadelvű- 
sége, ha ugyan eljárása e szóval jel 
lemeztethetnék. minket nagyon csekély 
bizalomra jogosít.

A közoktatási költségre ez évben 
már 973.570 írttal irányoztatott több 
elő. mint a múlt évben ; a jövő évi elő­
irányzat 3.306,131 irtot tesz. Világért 
sem tartjuk ezt valami soknak, mert hi 
szén majdnem ugyanennyit— lónemesi

tésre is kidobunk, A nép művelődésének 
előmozdítására pedig csak több kellene 
mégis, mint amarra.

Annyi azonban bizonyos, hogy Tré- 
fortnak már jobban lehet gazdálkodni, 
mint elődének. Meglátjuk, hogy a jövő 
évi többlet kamatoz-é aránylag a köz- 
művelődésnek?

Van még egy nagy munka, mely 
Tréfortra várakozik, s ez a vallás sza­
bad gyakorlatáról s a vallásfelekezetek 
egyenjogúságáról való tjavaslatot a kor 
követelményei szerint keresztülvinni.

E tárgyban a képviselőház tegnapi 
gyűlésen Irányi Dániel interpelláeziót in­
tézett a vallás és közoktatási ügyérhez. 
Reméljük, hogy Tréfort ezt nem fogja 
hallgatással mellőzni, hanem a kérdésre j 
adandó válaszában szabadelvűkig fogja 
kifejteni e tárgy körüli nézeteit.

Eötvös báró már 1869-ben elkészité 
törvényjavaslatát a szabad vallásgyakor­
latról s a hitfeíekezetek egyenjogúságá­
ról s az szokás szerint az osztályokhoz 
utasittatott.

Rent is maradt szerencsésen az osz­
tályok papirkosárjában, s nem akadt 
mindeddig ember, aki ezt onnan meg­
mentse.

1 réfortra várakozik a megmentés 
dicsősége.

Tréfort, mint közoktatási ügyér, ed­
dig nem a legszabadelviibben forgatta 
magát. Még hátra van, hogy ítéletet 
mondjunk róla. mint vallásügyi minisz 
térről.

Ez ügyben még se jót, se roszat 
nem tett. azért várjunk az Ítélet kimon­
dásával.

Reméljük, hoyy a vallásügyi minisz­
ter szabadelvűbb lesz. mint a közokta- 
tásügvér.

önálló magyarbank felállítása, s ál­
lamgazdái kod águnkat más emberre bízni, nem 
Kerkápolyra, ki a finaiczminiszterségre kép­
telennek bizonyította magát.

— Gr. Andrássy (a kiilügyér) volt hon­
védezredes táboraokká neveztetett ki.

kir. városon f. évi nov. 1-én 
végződött kolera eset me-

egy egyen

TARCZA.
£6Y KEMESEMBEB LEÁ8YA

Regény három kötetben-

Irt» Schwurt* Mária Zwófia. 
Második rész.

fFoljtalá«.;
Végre augusztus vége felé a gyárbirtokos 

utazó kocsija begördült Eksjő udvarába. Sturm 
szokás szerint, ha hosszú útról vissza tért, a 
lehető legroszabb kedélyben volt.

Azon gondolkozott, hogy távolléte alatt 
mennyiben csalhatták meg; mily modorban 
használta fel mindenik a szabadságát, és men­
nyi visszaélés gyökerezhetett meg a miatt, hogy 
ő nem tartott mindent rendben pontosan.

Ez volt a számitás, a mit tett mindenkor 
ha haza érkezett. Mig a fővárosban tartózko­
dott, vagy utón volt, soha sem gondolt ily dol­
gokra, csak ha haza irt.

De levelei nem is voltak egyebek mint 
szabályok, és magatartási parancsok sorozata, i 
Lz ált^l azoknak, a kik hon voltak, elég dolgot 
akart adni, hogy idejük se legyen másra gon­
dolni, mint raunkájokra.

— I j csillagok járnak. Magyarország
kormányul nőké S e n n y e i báró lesz, osztrák 
miniszterelnök pedig Falkenhatjn. így távir- 
ják a bécsi „Vaterland“ nak Pestről. Mennyi 
igaz e hírből ? — azt a közeljövő fogja meg­
mutatni.

— A képviselóhezi baloldali kör va­
sárnapi gyűlésén elnök üdvözölte a tagokat ; 
Lónyai megkereste a kört. hogy ő fontos tjavas­
latainak megvitatására bizottságot óhajt ki­
küldeni, s ebbe az ellenzékből is kér tagokat, 
s javaslatba hozza V áradi Gábort és Ivánka 
Imrét, a kór még Gáspár Andrást is ajánlja.

— Tó völgyi Titusz pénzbírságának
összerakására egy bizottság felhívja a nemze­
tet. A bizottság ellenzékiekből alakult, * azok 

következők: Áldor Imre, Bakcsi Eerencz, 
Csanádi Sándor, Csávolszki Lajos, Német Al­
bert, Törzs Kálmán, Vidacs János. A felhívás 
már eléggé el van terjedve a közönség közt. 
Ajánljuk az olvasóink figyelmébe.

— Kel törvény javaslatra már lehet 
kilátásunk, egyik a főrendi ház reform­
járól, másik a kötelező polgári házassá* 
behozataláról.

— As orszaggi ülés elnapolását a ko­
lera miatt Deák F. lebeszélése folytán a kor­
mány nem hozta javaslatba, s igy most a job­
boldalról valaki fogja ezt indítványozni. Pe 
dig bizony erre nem volna semmi szükség, 
mivel a veszély még nem oly nagy, hogy at­
tól félni lehetne. Az ellenzék az ülések foly­
tatása mellett van.

— Pénzügyi viszonyaink igen rósz iá 
bon állanak ; e szomorú helyzetből csak két ut 
menthet ki, az adó emelése, vagy a kiadások 
csökkentése. A jövőre következhető nagyobb baj 
nak pedig csak egy orvossága van s ez az —

A fővárosok rendezése.
— Az újabb javaslat kivonata. —

— A fővárosok rendezésére vonatkozó 
belügyminiszteri újabb javaslat némely tekin­
tetben elüt a múlt országgyűlés elé terjeszteni 
szándékolt ama javaslattól, mely ellen népgyü- 
léseken és hírlapokban annyi felszólalás tör­
tént. Az akkor több oldalról beterjesztett vé­
lemények módosító hatással voltak a javaslatra, 
mely most már a következő pontokban foglal­
ható össze:

1. Az egyesítés kimondatik nemcsak elv­
ben, hanem tényleg. Pest, Buda, Ó-Buda és 
Magitsziget egy törvényhatósággá egyesittetnek. 
A három város összes vagyona a főváros tu 
lajdonivá lesz, valamint a városok összes tar­
tozásai a fővárost fogják terhelni. Úgy a va 
gyónnak, mint a tartozásoknak egyesítése. » az 
elsőknek közös kezelése iránt már az uj tör­
vényhatóság fog intézkedni.

2. A rendőrség kérdése a következő 
megoldást nyerte. Az egész főváros területén a 
rendőrségnek egységes szervezete leend. Neve 
„fővárosi rendőrség- lesz. S az állam kezelése 
alatt tog állani. A törvényjavaslat idevágó pont­
jai közül igen foatoa az. mely a tulajdonképeni 
rendőri működésnek különválasztását határozza 
meg a rendőri bíráskodástól. A rendőrségre vo­
natkozólag két törvényjavaslat fog az ország 
gyűlés elé terjesztetni; az első a szervezetre, s 
azon arányra fog vonatkozni, melyben az állam 
s a főváros a költségekhez járul. — a második 
a rendőri bíráskodást fogja megállapítani. A 
fővárosi rendőrség rendezéséig az egyesitett 
két főváros rendőrsége megmarad jelenlegi 
állapotában, s nem esik uj választás alá.

3. A bizottság összeállítása.
A bizottság tagjainak száma 400. A bi­

zottsági tagok egyik felét 1200 legtöbb egye­
nes adót fizető választja a maga kebléből 
másik felét választják a többi választóképesek. 
A bizottság tagjai hat évre választatnak. Az 
első három év lejártával mindkét rendbeli bi 
zottsági tagok tele része kilép. A kilépők sors­
húzás utján határoztatnak meg, a a kilépett 
tagok újra választhatók.

4. A fővárosokra nézve a főispán elejtetett.
A főváros élén a polgármester áll, kit a köz
yülés által kijelölt 3 egyen közül a belügy­

miniszter ellenjegyzése mellett a király nevez 
ki, s mozdít el.

5. A mi régül a tisztviselők szavazatjogát 
illeti, e kérdés ugr intéstetett el, hogy szava 
zattal bírnak: a polgármester, az alpolgármes 
terek, tanácsnokok, az árvaszék elnöke, a fő 
jegyző, a főügyész, a főorvos, a főmérnök, 
főszám vevő és főlevéltnrnok.

Az első javaslatnak e pontjaira vonatko 
zólag terjesztette volt be észrevételeit a fővárosi 
enquette is. A bel ügy ér némely u. n. „conces 
sióit“ jól szemügyre tekintve, azokat inkább 
csak szinlegeseknek. mint lényegeseknek va 
gyünk kénytelenek tartani.

Győr szab. 
egy halállá' 
rült fel.

Ungvári folyó évi nov. 
esett kolerába, és meghalt.

Máramarosmegyében Haszthon október 
31-én szintén egy halállal végződött koleraeset 
merült fel.

Pestmegyében. Alsó Dabason f. évi ok­
tóber 29-én egy egyén esett kolerába, és 
meghalt.

Kassán november 1 - tői 2 ig koleraeset 
7, ezekből meghalt 3, meggyógyult 2, gyógy­
kezelés alatt maradt 2, külön kolerakórház 
rendestetett be.

évkönyvben sajtó alá rendeztessék, s a költ­
ségek viselésére a minisztérium megkérendő. 

Jegyzetté.
Deininger Imre, 

vál. tag s jegyző.

Ha tehát a gyárbii tokos má-kor is mindig 
rósz kedélyben volt, mennyivel inkább most, 
midőn hoszabb útról érkezett meg, s nehány 
szomszédtól megtudta, hogy távol léte alatt 
Eksjőben nagyon vígan voltak.

Igen, Magda oly elbizakodott volt, ho2j 
leveleiben feszélytelenül beszélt arról, hogy lá­
togatásokat kapott, hogy távol volt stb.

Midőn a gyárbirtokos erre felelvén, elé­
gedetlenségét, és az ily életmód iránti határo 
zott tilalmát fejezte ki, akkor Magda sokáig 
várt, hogy Írjon, s midőn végre azt megtette, 
egész hanyagul jegyezte meg, hogy azon do­
logról beszélhetnek ha majd haza jön. Egyéb­
iránt oly világos és pontos számadást tett Magda 
mindarról, mi távollétében a gyárban és mű­
helyekben munkában volt, s hogy az üzlet 
mint megy, miként az öreg üzér elcsodálkozott.

Midőn a gyárbirtokos kocsija az udvarba 
érkezett, egyik oldalról vidám nevetés hal­
latszott.

Oda tekintett, s meglát:a nejét, leányát, 
• néhány idegen nőt, mint szinte nehány fér­
fit, kik egy fa alatt egy kávés asztal körül 
ültek.

A szekér megpillantásánál Magda felál 
lőtt rögtön, hogy férje elébe menjen ; de Sturm 

> ki tudta hogy idegen tekintetek vannak rá 
^iiánvozva, egész illemmel ment elébe.

A kolera Magyarországon.
(Hivatalos jelentés a kolerabetegek lét 

számáról.) Budin, nov. 2-tói 3 ig 42, újabb 
koleraeset merült fel és pedig : a várban 
tabánban 9, Víziváros 6, országút 1, újlak 2, 
köikórház 10, izgalmasok 11. kültelken egy. 
ossz. 42. Éhez hozzászámítván az ápolás alatt 
maradt 99 egyént, az összes beteglétszám 141 
ezek kiizzül meghalt 7. Okt. 18-tól nov. 4-i» 
összesen megbetegült 226, ezekből meggye^ 
gyűlt 77, meghalt 61, gyógykezelés alatt pe 
dig maradt 128. A budai katonák közt nov, 
2-tól 3-ig megbetegült 6. Éhez számítván az 
ápolás -l laradt 40 et, az összes beteglét 
szám -ív. .^vekből meggyógyult 5. meghalt 3. 
gyógykezelés alatt pedig maradt 38.

Pesten : nov. 2-tól 3 ig njabban megbete- 
gült 6, ebbói esik a Lipótvárosra 1, a kórh; 
zakra 5, ehez hozzászámítva az ápolás alatt 
maradt 10 et, az összes beteglétszám 16, kik 
közül meghalt 2, további ápolás alatt pedig 
maradt 14.

Dühtől fehér ajkain a legkötelezöbb, és 
leggyöngédebb mosolylyal ölelte meg Magdát.

A mód és modor, melylyel kezét meg­
szorította , határozottan és titokban megmondta 
Magdinak , — hogy szeretné ha szétmorzsol 
hatni.

Sturmra oly nagy hatást gyakorolt a 
vágy, hogy jó férjnek tartassák, miként ha­
ragját nem mutatta, de azt a lekötelezettség ál- 
czája mögé rejtette.

Sturm a vendégeket oly illemmel köszön­
tötte, hogy a látszat olyan volt, mintha nagyon 
örülne hogy ókét láthatja. Még pár szót ejtett 
el azon örömről melyet érzett azon hogy neje 
végre legyőzte a társas élet iránti ellenszenvét.

Titokban őrült pillanatokat vetett nejére 
éa leányára.

Midőn az evésnek vége volt, Magda in­
dítványozta, hogy Mariquitta és René azon 
vendégeket elkísérjék, kiknek kevés menni 
valójuk volt. Azonban a gyirbirtokoe, ki nem 
akart hátrább lenni, ha udvariasságról volt 
szó, egy kocsiba fogatott. Az eredmény az 
volt, hogy René vitte őket haza. Mariquitta 
velők ment, mivel a kocsiban egy üres hely 
volt. —

Magda tudta, hogy Sturm soha sem mond 
ellent, ha idegenek jelenlétében rendelkezik, 
azért mondta Mariquittának hogy menjen. A

A helybeli gazdasági egyesület köréből-
— Jegyzőkönyv. —

Felvétetett a debreexeni gazdasági egye­
sület igazgató választmányának 18<2-ik évi 
október hó 27 kén tartott gyűlése alkalmával.

(Vége.)
102. Elnök előadja, miszerint a taktaközi 

birtokosok a Takta vizének oly módoni sza­
bályozását kívánják & Tisza-szabályozó társu­
lattól, hogy a Takta vize a Tiszának legma­
gasabb állásánál is még utóbbiba lefolyhasson; 
melynek keresztülvitele a mellett, hogy óriási 
költségeket venne igénybe, csak egy csekély 
terület birtokosainak, de nem az egésx tisza- 
szabályozási ügynél részt vett birtokosok ér­
dekében lehet; továbbá hasonlólag tudomására 
jött, hogy az egész káptalan s több nagy bir­
tokos által a belvízi szabályozás érdekében 
építendő csatorna építési költségei hasonlólag 
a tiszaszabályozás terhére rovatni szándékol- 
tatnak, mely szabályozás mig egyrészt szintén 
csak helyi érdekű leven, másrészt egyenesen 
Debreczen érdeke ellen volna, mert általa a 
Hortobágy s odaszögelő részei a debrec.zeni 
határnak még szárazabbá tétetnek, mint eddig 
már téve vannak. Ennek kapcsában felemlíti 
előadó, hogy mig egyrészt exen szabályozás semmi 
összefüggésben sincsen a tiszaszabályozással, g 
másrészt pedig egyenesen Debreczen érdeke ellen 
történnék, ezen városra annál is inkább káros 
lenne, mert a tiszaszabályozás költségeihez 
mintegy egy betedrészszel járul; miért is szük­
ségesnek tartotta ezen egylet éber figyelmét 
ezen ügyre felhívni, mint a mely egylet a 
város közgazdasági érdekeit megóvni egyik 
feladatául ismeri.

Az igazgató választmány közelismeréssel 
fogadta elnök eme nagy horderejű közlemé­
nyét, mely előadónak a város érdekeit meg­
óvni törekvő atyáskodó goi.ö skodásáról tesz 
tanúságot; elhatározta ezen ügyet bővebb ta­
nulmányozás tárgyává tenni, e a tiszaszabá- 
lyozási társulathoz indokolt átiratot intézni, 
melynek foganatosítására Laky Lajos és Csáky 
Gergely vál. tagok oly felhívással bízattak 
meg. kérnék fel Karap Mór urat, ezen bizott­
mányban mint jegyző részt venni; s a hozott 
határozatot, illetőleg a tiszaszabályozási társu­
lathoz intézendő áriratot a választmánynak 
beadni szíveskednének.

103. Tárgyaltatott a helybeli lótenyész 
bizottmány átirata, melyben az egyletet fel­
hívja a városi tanácsnál oda működni; jelöl­
tetnék ki a város közelében alkalmas legelő 
terület nemes anyakanczák és esikaik szá­
mára, hol a- . naponkint felug^ siet s kellő 
ápolásban részesülhetnének.

Ezen ügy kivihetőségének tanulmányo­
zása, 8 a tanácshoz teendő indokolt felterjesz­
tés szerkesztésére Koszorús Lajos vál. tag 
elnöklete alatt, Rácz Gábor, íSzücs Mihály és 
Zöld János vál tagokból álló bizottmány kül­
detik ki.

(A 104—128. pontok magánérdeknek 
lévén, elhagyjuk. Szer k.)

129. 6243. ez. a. a foldmivelési minisz­
térium egyletünk működését vázoló jelentésre
rá acvnlron coinálutát iaiairí lrí eunn .Án.nzíi

újra 
férfiai ív

A pesti hubertnapi lóverseny.
(U—i) A Rákos-mező véletlenül 

megélénkült. Összegyűltek a t u r f 
szenvedélyes sporismanek, hogy védszentjüknek 
szent Hubertusnak, évfordulati ünnepélyén há­
rom verseny futammal adózzanak. E verseny- 
ünnepély szükebb körű volt, mint a rendes 
tavaszi és őszi «agy versenyek, amennyiben 
csak oly paripa lephetett a verseny terére, 
mely a pesti vadásstársulat valamelyik tagjá­
nak tulajdona, s az idén magyarországi falka 
után vadászott. Urlovarok színekben, vagy vö­
rös kabátban.

Az első küzdelem hat ló közt ment végbe 
s a 2 ‘/a angol mfd. távon Sztáray János gróf­
nak Sxapáry Iván gr. által remekül vezényelt 
„Rubicen“ id. pej paripája fél lóhoszszal nyerte 
a „vadászverseny“ tiszteletdiját, mig 

Eszterházy Miklós gr. „G r o u s «“ 4. é. 
p. kanczája, (melyet az angol Rikhardson lova­
golt kitünően) a második lovat illető kettős 
tételt kapta.

A második futam a két angol mértxöidre 
terjedt, hét ugrással nehezített „Gátversenyu 
tiszteletdijára történt, melyet Eszterházy Mik­
lós grófnak Richardson által levágok 3. é. pm. 
„Ignatz“ két ló hosszával vitatott el Bias- 
kovich Enő urnák ,,0 Iga“ 3 éves kancaa 
csikójától, mely a 2-ik ló kettős tételnyi illet­
ményét biztositá a tu obi ellen.

Finis coronat . . . Jött a legérdekesebb 
pályafutás az akadályverseny (Steeplechase)
A három mértföldnyi távolra terjedő s vagy 
húsz akadályly&i ellátott futamra ötös mezőny 
alakult, a győzött Blaskovics Miklós urnák 
Lamberg gr. által lovagolt „L u i a «*“ 5. é. 
kanczája, Szapáry Imre grófnak Eszterházy 
Miklós gr. aital vezényelt „Royul O a ku 
idős sárga kanczája eilen, mely mint második 
a tét és bánatok felével (i7ö írt) kárpotlá 
magát.

Ezzel i) óra előtt véget ért & hubertnapi 
sportünnepély, mely kicsiny közönség előtt 
folyt le, sokakat az őszi hűvös idő s a kole­
rától való félsz tartván vissza. Különösen a 
szép nemből alig lehete látni irmagul is egyet 
kettőt.

válaszolván, sajnálatát fejezi ki azon részvét 
lenség fölött, melylyel a gazdaközönség, de 
sőt az egylet tagjai is az egylet üdvös törek 
vései iránt viseltetnek; végre buzdítván az 
egyletet a kitűzött irányban! működés s kitar­
tásra, Ígéri: hogy tőle telhetői eg iparkodni fog 
támogatni az egyletet hasznos feladatának 
ikeres elérésében.

A minisztériumnak emez elismerő válasza 
tudomásul vétetvén, ennek kapcsában határoz- 
tatott, hogy az egylet utóbbi működése egy

fiatal leány megértette. Az ifjú leánynak elő­
ször esett nehezen engedelmeskedni. M’ndtn 
tudatta vele, hogy rendkívüli jelenet leend 
atyja és mostohája között.

Mint egy udvari ember oly illemmel ki­
sérte ki a gyárbirtokos vendégeit, a folyosó 
külső lépcsőjéig; de mikor a kocsi elrobogott, 
a mosoly eltűnt ajkáról. Az, a ki arczának ki­
fejezését látta, megborzadt volna a gondolattal, 
hogy tárgya legyen azon haragnak, mely ar- 
czán olvasható volt.

Sebes léptekkel indult vissza a terembe 
de a folyosón az öreg Lova tartóztatta fel, ki 
egész alázatosan köszönt és monda.

— Isten áldja meg a nagyságos urat.
A gyárbirtokos intett *z öregnek, és futó 

pillantást vetett maga körül. Midőn az inast 
meglátta, ki kezét a kilincsre téve állott, hogy 
ajtót nyithasson, azt mondá az öregnek:

— Van valami mondani valód ?
— Igen, egy kérelmem van a nagyságos j 

úrhoz, felelt az öreg egy tekintettel az inasra.
— Jó, kövess!
A helyett hogy a terembe menne, Sturm j 

magán szobája felé vette útját.
Az inas ki több éve volt már a háznál, 

az öreg után tekintett, s a terembe ment, 
mialatt igy gondolkozott:

— Tudósítsam az úrnőt, hogy Lova az

UiOCNSAGOK.
.critic: líelii a helybeli m. k. gazda­

sági ielsőbb lau intézet derék ig zgatójátoi kö­
zelebb egv ki tinid mü került ái sajtó alól, 
czime : „ü azdasági lótenyésztés.“ 
A földmű-elés, ipar és kereskedelemügyi m. k. 
minisztérium kiadmánya. E munka pályamű, 
mily a foldmivelési ügyére ég által kitűzött du 
jat több versenytársa közt nyerte el. Szerzi 
azon testalkatú lovat vette munkájában alapul, 
mely gazdasági ózdijainknak megfelel és tü­
zérségünk által is óhajtatik, továbbá azon el 
járást ismerteti a jeles szakmü, mely a kisebb 

azdát, ki heverd kanczát nem igen tarthat, 
szinte képesíti alkalmas lovat nevelni. A szö­
veg közé a szerző által készített 84 ábra van 
nyomva, melyek a tartalmat világosabbá teszik, 
az elméletet mintegy gyakorlatilag mutatják 
be. Melegen ajánljuk tehát e koszoruzott mü­
vet a gazdaközönség figyelmébe. A könyv 
csinos kiállítása a városi nyomdának becsüle­
tére válik.

.4 polgári kör közelebbi tánczvigalma 
alkalmával — mint annak idején is jeleztük, 
— minden nd a belépti jegy mellett ingyen 
kapott egy sorsjegyet, s ekkor a következő 
tárgyak játszattak ki: „Szerelmi perpatvar“ 
regény 4 kötetben, irta B. Bibra Ernő; nyerte 
Csiki Ferenczné; „Pusztai herczegleány“ 
regény 3. kötetben Marlittól. nyerte V é g h 
Mihályné; „A magyar szent korona átadása 
I. István királynak“ kép. nyerte Nagy Im­
rén«; -Emese álma“, kép, nyerte Fekete 
Zsuzsika; „A leánykérés“, kép, nyerte Far- 
k a s Sára.

* Korolóssi Imrét a dalárda — mint 
elnökét — tegnapi névestéje alkalmából szere­
náddal tisztelte meg.

* Nem ritkaság mai világban, liogv a 
fa is kétszer terem. íme, ilyen sem történt,

urnái van ? E tanácskozás után lesz lárma, 
mint a pokol mind a hét osztályában. Megfog­
hatatlan miért nem szaladt el az ördög a vén 
boszorkával. Frederik elszedte az asztalt. Épen 
midőn ezzel volt elfoglalva jött be Mária néne.

— Hol van a gyár birtokos ?
— Lovának van hozzá valami mondani 

alója, volt a felelet.
Mária Magdához biezegett, s miután nagy 

sietséggel közölte vele, hogy mit várhat, Má­
ria bezárkózott szobájába, hogy istenhez fo­
hászkodjék.

A nagy tágas hálószobában ült Magda 
egész nyugodtan. A magas ablakokat kinyi­
totta, s egy széket vont oda, s könyökét a 
párkányra téve nézte a bold sugara által meg- 
világosított, de kevéssé kedélyes képet, melv 
előtte elterült.

Arczán nyugalom és komolyság honolt, 
s az semmi nyomát sem árulta el a féle­
lemnek.

Az előszobába lépő férje heves lépteinek 
hangjára, nem rázkódott össze mini ezelőtt, 
hanem mozdulatlanul maradt.

(Folyt. köTetk.sik.)
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Lónyai nem volt a kormányelnök! — 
mondaná erre valami buzgó jobboldali. Hanke 
Leó városi tanácsnok kertében az úgynevezett 
átkos földön egy fa másodszor hozott oly gyü­
mölcsöt. mely egy heti jó időjárás mellett tel­
jesen élvezhető lesz.

leányok számára dij nélküli táncztanitisi fo- egy helybeli polgárt 109 ft. 50j|krra büntetett;
lyamot nyit, beiratások nov. 16 
irodában eszközölhetők.

* 1?) es-bajo* embereknek jó lesz tudni, 
hoíry Jvní-i István alkapitánr. az utczai ren-. 
dör --*g főnöke, a városházánál a főkapitány | 

Szabó József, i iskolánk egyik volt; eddigi szobi iá fa tette át hivatalát, 
vendek® a. szatmári ref. egyháztsnács * A tfmlöszcrhen igei
polgári iskola vezetőjéül választatott, t.vi.ozik varasunkban, kiilüa na; V illanj- mii- i Jekedési utak a legjobbak volnának. ' 

•en koakszot es
vállal ko
hiszszük

jeles n> 
által a
Hiszszük. hogy a jó készültségi'! ifjú 
riak várakozásának meg fog felelni.

Beküldetett. Aligha volt valaha öli 
Jiöxog nyomorúsága városunknak, mint a mos- 
tani úgy nevezett „macada . irozott“ utakon (! 
a gyalog átjárók ügye: utón útfélen autkozód-
nak. nincs nap. hogv eg\ ik va<rv másik hely- ?■> ■ , .k„i; „iaáffkon * -i , .c-, - j ÍCl ev 1 ti f it hzetessel; egv heten egv óránDeli újságban tel ne szólalnának. — mind . , •• v v • \ P- , .ktőho a Tin,,,- u;:_ •_ • • , .- tanúja .Nagy >andor I. j. a ki a budapestimaca. A nag> Közönség es a lapok nem fog- ! . • • i ♦ i i i u • i i - 1 •kot;«]- ,i •• 1 * , „f , .. 1 gvoi snaszati egv‘étnek he vben levelező tagi anatjak elő azon urakat, kiktől közvetlenül 1 • - J
tügg a dolog ; ők pedig ezt iól tudva, biztos !** cr.x ■1 ‘ uhlü.
men helyükön mosolyognak. De hát már nincs 1 . . * Iparosainkat és Kereskedőinket érde­
mód % közönség panaszát tülökbe kiáltani keini fogja a hír. hogy (’segén az országos 
azoknak! ? Minden szava pusztában hangzik

színházi az illető le is fizeti a pénzt, j „ —
* A mai hetivásár egyik volt a leg 

népesebbek közül, mely mostanában volt. Az 
utczák telve voltak szekerekkel, s nemcsak 
az eladók, hanem a vevők is nagy számmal 
voltak. Pedig nem mondhatnék, hogy a köz-

k- szent nem lehet k*ipni. Egy ügves 
zónák ily iüzelósz^rek hozatala — az 
— kifizetné magát.

1 főiskolában a jövő héten raegk 
dódik a gyorsírászati előadás, már eddig 

‘ egyes iveken igen szépen folynak az aláírások, j 
fél évre Itt" 1

el a türelmét vesztett közi 
valók azok a képviselő 
érinti az őket. midőn a 
megrójják? Egy szóval

ínségnek '? Ilát mire 
urak ? Vagy nem 
hatóságot jogosan 
a mi közlekedési

'iiáink ügye a városban olv nyomorúságos, olv 
kezdetleges, hanyag kezelésű, hogv azért a 
legméltóbb megrovást érdemlik azon hatósági 
közegek, melyek azt közvetlenül hátra moz 
ditják, ugyannyira, hogy ha ez még tovább is 
igy tart. a megrovással feljebb kell mennünk, 
oda, a honnan közvetve intézkedhetnének, a 
honnan a bajokat orvosolhatnák. — Az emlí­
tett mulasztáson igen egyszerűen lehet segi 
teni, mer; hogy mulasztás, az világos, erre 
előre kellett volna gondolni, akkor, mikor az 
utak készültek, annyival inkább, mert épen 
ezen lap hasábjain történt a figyelmeztetés, 
még mielőtt e szerencsétlen utakhoz hozzáfog­
tak volna Akkor azt hittük, hogy csak ideig 
lenesen maradt el az átjárók készítése valami 
akadály következtében : de most már kitűnt, 
hogy arról épen nem gondolkoztak soha. A je­
lenlegi burkolatot fel kell szedni két öl szé­
lességben ott, hol gyalogok számára átjáróra 
van szüség; és helyébe köb kövekből 
vagy rendetlen termés kövekből seperhető 
utat kell készíteni: másként ez 
nem mehet. A felszedendő követ lehet hasz­
nálni más helyre, ennek csupán munkája ve­
szett kárba : a mi csekélység. íme, nemcsak 
a bajt. hanem orvoslása módját is meg­
mondták.

* A városi tana« * falragaszokban hirdeti 
az újon ez ozásra vonatkozó rendeleteket. mit 
ajánlunk az illetők figyelmébe.

* Színházi hírek. Amaz intrikus, kiről 
tegnap emlékeztünk, s kit színházunkhoz szer­
ződtetnek. d a k á c s a kolozsvári színtársulat 
tagja. — Bogyó a „Csikós“ czimü népszín­
műben fog fellépni. Aszinházi tánezmester

hó 11-én lesz.
Ama pénzügy er. kiről szombati szá­

munkban említettük, hogy Királv vendéglője 
j előtt mily látványosságot csinált, nyilatkozik.
[ hogy ő az elvett dohányt beszolgáltatta a rak­
tárba. Úgy is kellett.

Ha kolera lesz Debreezenben. az 
legelőször okvetlen a rész vény nyomda ud­
varán fog kiütni. Oly büzhödtség, oly ronda j 
ság. mint ott van. felyülhalad minden képre 
letet. Sz. Nagy Károly tulajdona ez épület, 
de biz arra nem ügyel senki. Pedig itt van a 
piacz kellő közepén. Kérjük a rendőrséget, óv-

Nagy zaj semmiért. Egy vendéglőből 
elfogták tegnap a szobaleányt, áron ok miatt, 

j hogy ott bizonyos embertől 4000 ft elveszett, 
A vizsgálat „erélyesen“ folyt, s kisült, hogv 
az illető vendég pénzét — otthon felejtette.

* A nyomtató a v-rutcz.ii lakosuknak 
büntetés terhe alatt rusghirdetteiett, hogy az 
udvarukról kinyúló kis csatornát mindenki fe­
déssé be;*) azt hiszszük, hogy ez által nem 
Dílgy erélyt fejtett ki a kapitányi hivatal, mert 
annak haszna nincs, sőt az ilyen kolerás idő­
ben veszélyes lehetne, mivel ott jobban meg­
tódul a büszhödt nedvesség, jobb lett volna 
addig, a kapitányi hivatal meghagyta volna az 
illető közegnek, hogy az egészen vízben, s fe­
neketlen sárban álló nyomtatóuteza egyik ol­
dalára — ideiglenesen, addig is, mig a nagy 
csatorna elkészülne — (mikor egy nyílt vagy 
fedett jó csatornát tartozik 4b óra alatt (szb- 

I kanos hirdetés) ásatni. A ki azon posványság- 
j ról meg akar győződni, menjen végig azon ut- 
I czán, de annyit tegyen meg előre, hogy a leg- 
I roizabb ruháját vegye rá, arczát pedig takarja 
el, mert különben a talyigáslovak tönkre te­
szik ; meg egy kevés időre szeme világától is

parancsa által előidézett sajnálatos be­
nyomást elenyésztesse. Megczáfolják azon 
hirt. hogy Németország követe e napi pa­
rancs miatt felszólalt volna.

— Konstantinápoly. nov. 5. 
Három nagy hatalom interpellálta a por- 

beiügyér a fővárosok rendező-; tát az cgyptomi alkirálynak Abyssinia! 
teiepitvényekrői szóló tjavas- elleni hadjárata végett; a porta azt vá­

laszolta, hogy ily hadjáratról tudomása 
nincs

— Berlin, nov. 5. A ,.Kreutzeitung ■ 
úgy hallja, hogy Bismarck nem vesz részt 
személyesen a mostani belügyi esemé­
nyekben. Az osztrák követ bemutatta a 
socialis conferentiára küldött osztrák

szüntetése iránt felír. A kérv. bizottsághoz 
utasittatnak. Több kérvény közt Lázár Á. 
Marosvásárhely kérvényét adja be a virili sek 
8 a városi főispánság ellen.

Irányi interpellál: szándékozik e az 
igazságügyér a vallás szabad gyakorlatáról, a 
hitfelekezetek egyenjogúságáról s a polgári 
házasság behozataláról tjavaslatot előterjeszteni ?

Tóth V.
! séről, Paul er 
I latokat benyújtják.

Lónyai M. több törvényjavaslatot ter­
jeszt be.

Tréfort beadja jelentését a népoktatás 
jelen állásáról, s az ülés szétoszlott. Közelebbi 
ülés csütörtökön.

Belföldi hírek.

-  ........ HA a lOUUUlBCJIC», U V - , . yf T T 1 • ■ 1 . ... ,, v
«erekkel felfegyverkezve, esiveskedjék ide is i me?loszt . J, . Úgy latszik, a Tiniig elet nyug
11*. • V V , . • . fii* A114 fl TY1 1 NO ti igQ m I ti L" rí 11 v in aIa. - . r. „i i r I 'X X. n —ellátogatni. Mert ez udvar tovább — ki- * (irlJa a ml hatóságunkhoz is elérkezett. Többen.

állhatatlan. ’ _______
A zöldségvasarra nézve csaku­

gyan czélszerütlennek bizonyult be a czegléd- 
utczai piacz, sokkal jobb volna azt áttenni 
ismét csapóutcxára: kiscsapó és burgundiiut- 
exak üresen ál anak. Nem czélszerübb volna-e 
ezt elfoglalni ?

* A LucsébereseL nem akarnak a ha­
tósági rendszabálynak engedelmeskedni, s folv- 
tonosan lutriznak; közelebb egy ily egyén 
megjárta, a mennyiben lutrikészülékét a ható 
ság lefoglalta.

V as úti baleset történt Koc >árd és : 
Felvincz közt. Több kossi szétzuzódott s a | 
vonat vezető megsérült.

6 á r d o n Somssich Pál és fivére ; 
iskolát építtetett, s a tanítók fizetését 500 ftra i 
emelték. Követésre méltó példa.

Hódmezővásárhelyen a ter­
mények ára közelebbről lejebb szállott.

Szegeden az izr. templomot ki-1 " 
rabolták ; a tetteseket nyomozzák. Lám, hogy i 
kár volt Rádainak még Szegedről mozdulni. í 
Itt több hasznot tehetett vnlna, mint a képvi j

képviselőket.

Távirati tudósítás
a bécsi tőzsdéről, november 5-ről.

any 5 irt. 13 kr. Ezüst lOo fit. 6 kr.

ORSZAtitiYÜLES.
A képviselőháx ülése nov. 4 én. 

Elnök Bittó, ki előterjeszti

ilapcn jelenti, hogy az id~n i -14 éve

* A <‘zimkúr*ag korában. Sárándi úri 
emberek voltak szállva a „Fehér ló“ cximü 
vendéglőben, s midőn távozni akartak, megszó 
lilának egy pinezért, hogy tízessenek. Ex fel­
véve az étel és ital diját, de midőn ax istálló- 
bért akarták neki tixetni, a pinexér — egy 
másik pinezérre mutatva — ily szavakra fa­
kad : „ax istállóért annak a másik tón s- 
urnák tessék fizetni.** Azt hiszszük, hogy ezt 
még Posner K. Lajos, ez a cs. k. mindenféle 
is megsokalná.

IIaoiín bankó. A vasútnál közelebb 
10 frtost adott át a pénztárnoknak egy

melyek közül
szünidő*
felemlit-ben érkezett iratokat

jük a következőket. Hajdúkerület kérvénye 
az ideigl. bűnvádi eljárást szabályozó tjavasíat 
3-ik fej. 19. szakaszának módosítása iránt. 
iSzatmármegye országutainak állam utak ká fel­
vételét kéri. Békésmegye az adók elengedését, 
s a megyei kiadások levonásnélküli kiszolgál­
tatását kéri. Szabolcsin egye a virilisjog meg-

hamis
helybeli lakos. A vizsgálat megindittatott.

* i arsfinjieMeiért a mezei rendőrsé<y

*) E rendelet ellen, magában véve, alig 
lehet idapos észrevétel. Azonban az ily rendel­
kezés, egésségügyi tekintetben, eléggé czélra- 
vezetőnek nem tekinthető. Ideje lett volna, 
már a nyáron rendelkezni az iránt, hogy 
minden háznál, kivált a belvároson, csatornát 
készíttessenek; de előbb meg arról kelle vala 
gondoskodni, hogy az ilye két a főcsator­
nával össze lehessen kötni. Mig 
az ily félékkel hátra vagyunk, jó hírne­
vünk mellett egészségünk is folyvást 
szenvedni fog! S z e r k.

selőháxaban.

Délutáni posta.
— A fővárosok rendezéséről szóló 

tjavasíat ellenében Steiger Gyula pesti képv. 
külön tjavaslatot ad be, melyben többi közt a 
virilis intézményt egészen mellőzi.

— A hivatalos lap mai számában 
több honvédségi és közös hadseregbeli kineve­
zés van. Most jött gr. Andrássy kinevezése 
is vezérőrnagygyá.

— Báthori G á bor a dunántúli ref* 
egyházkerület egykori szuperintendense Budán 

hó 2 án a kolera aldozata lön.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

o /> A fi h A fí O /> L
Főmunkatárs:

X % A T AI A fí J K Á fí O /v J.

fDebreczen‘‘
eredeti

11AGAATAV1RATAI
— Pár is, nov. 5. A minisztertanács 

azzal foglalkozik, hogy Ducrot tbnok napi

ST ü

Haszonbér hirdetés.
A berettyó sz. mártoni határbnn 

900 hold kiterfedésü. — többnyire ieoelö 
és k:iszállóból áló tagos birluk ó vagy 
több évre haszonbérbe adandó.

A feltételek felöl értekezhetni D.b- 
reczenben szentannautezáu 2548 sz. a 
lakó tulajdonossal, valamint íó'iskolatér 
349 sz. a. lakó ügyvéd Simonffy iáomel 
meghatalmazottal.

Debreezeii, 1872. okt. 24.
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HIRDE TÉSEK.

Vizsgáljatok meg mindent, s tartsátok meg a jót!

Számtalan esetben jónak bizonyult s orvosi tekintélyek és ma- 
u 'i om. : tanúsítványai által kitüntetett gyógyszerek.

l)r. Miller móhnö vény-nedve.
Leghathatósb szer köhögés, mellhurut, nátha, nvál- 

k ás ság, rekedtség, kezdődő tüdő vész. s a gyerme­
kek szamárhurutja ellen; ezer meg ezer esetben bebizo­
nyulva. — Egy eredeti üvegtégely ára. használati utasítással 3 nyel­
ven 50 kr. osztr. ért.

Miller óvbalzsama görcsök ellen.
Törvényes vegytani elemzés szerint 1*68. april 8-ról a növény­

ország leghasznosabb nemeiből a legszorgalmasabban készítve, erő­
sítő és üditő hatásánál fogva messzire kitünőleg ismerve a gyomor 
és végbél nyálkássága, emésztéshiány, gyomor- 
gyengeség, görcsös gyomorbaj, vérhas. puffadás 
és k ó 1 i k a fájdalmak ellen. Ezenkívül leghathatósb és legerősebb 
szer hosszas és kimerítő betegségek ellen. Egy nagy üveg 
ára 1 frt 50, kisebb üvegé 80 kr.

Valódi TiiiaüsPRheu a következő raktárakban kapható: Debreezenben Sten- 
ezmger Károlynál, Aradon Tonnej és Freiberger B., Csabán P. Biener, Kassán 
C. Wendrascbek. Kézimáikon G. Kiss, Miskolczon dr. Gáthy Szabó. N.-Károly 
ban S. Weisz. Papp Imre. Török gyógyszerész, Szatmár-Néraetiben J. Wei'sz 
nra;'Qál- ______ 549 1—30

Használati utasítás mindegyik szerhez három nyelven.

Eladó ház.

Csapó veresutezán 456-ik számú cse- 
rapes 4 szobával s jó pinczével ellátott 
ház, szabad kézből eladó. Értekezhetni 
iránta kis niestetutczán 1162-ik sz. alatt 
lakó tulajdonossal ; kinél egyszersmind 
egy jó festett kapu. kettős ajtóiéi, s több 
ajtók eladók. 573 i_;

Arlejtósi hirdetmény.
Folyó évi november 12-én a Pesten, 

Nagy Váradon, Karczagon és Jászberényben el­
helyezett honvéd csapatok és intézetek kenyér és 
lótap. továbbá a Mező-Túron. Nagy-Szalontán. 
Aradon. Bores-Jenőn. Nagv-Kállón," Zilahon és 
Debreezenben állomásozó honvéd csapatok ke- 
nyerszükségleteinek 1873. januii- hó 1-töl 1873- 
dik október végéig terjedő időtartamra való biz­
tosítása czéljából, az ugyanott elhelyezett honvéd 
zászlóaljaknál. — a szóbelirég teljes kizárásával, 
— írásbeli ajánlatok utján, — nyilvános árlejtés 
fog tartatni.

A közelebbi adatok és feltételek az illető 
megyei és városi hatóságoknál, valamint a hon­
véd zászlóalj parancsnokságoknál megtudhatók, 
és falragaszok által is közhírré tétettek. 

j Pesten, 1872. október 30 ín.
A magyar királyi honvéd kerületi 

í 670 2—3. hadbiztosságtól.

Tej eladás.
A székelyhídi uradalom által Érmi- 

hályfalván felállítandó tehenészetből. — 
egész éven át, a vasúton Debreczenbe i

szállítva, nagyobb mennyiségű fris tej 
lesz eladó. Az eziránt szerződni kívánók 
szíveskedjenek e végett, személyesen, vagy 
bérmentes levél által. Székelyhidon. az 
uradalmi igazgatósághoz fordulni.

562 3—3

u. m. kanapé és ágy elébe valók, továbbá 
j futószőnyegek 35 krtól 3 írtig dús vá­

lasztásban kaphatók

Rótt Lipót és Testvére czégnél,!
Nagy-piacz-utczában.

j Hallatlan olcsó ár melletti
Végkiárulás!

Van szerencsém a t. ez. közönségnek 
szives figyelmébe ajánlani, hogy Ferenczy 
ÉS LUChS-féle galanterie és norinbergi ke­
reskedésben egy végképi kiárulást rendez­
tem, hol 40 százalékkal jutányosabban 
kaphatók mindenféle árnezikkek , mint 
másntt. A nő világ figyelmébe pedig 
hathatósan ajánlhatom a kezdetmunkákat.

563 3—
Ormós Gábor.

Gr. Károlyi Alajos u r erdei 
uradalmában minden órán el­
adó: 1-ör 64 db. legelőn javított meddő 
tehén. 2-or 600 db. örü és anya birka. 3-or 
500 db. egy és ’/, éves ártány és heréit 
kocza sertés, melyek makkon javíttattak 
már hat hét óta és jó erőben vannak.

Legközelebbi vasnti állomás Szatmá 
ron és Kts-Majtényban. A venni szándé­
kozók jelentsék magokat a felügyelői iro­
dában — Fülöp Mihály felügyelőnél 
Erdődön. 566 2—3

Debreczen, 1872. Nyom. V tt n. r-s, v. uir*. konyvnycoidái íh.

1 Aláírási felhívás.
|az ideiglenesen megalakult „Debreezeni első ipartársu- 
I lati bank“ részvényeire.
I A már előbb ideiglenesen megalakult „Debreezeni első ipartársulati;
í bank“ a f. évi okt. hó 27-kén tartott közgyűlés alkalmával, —- minthogy a rész-j 
I vény megnyeréséért nagy tömegben jelentkezők a már csaknem teljesen elhe- j 
a lyezett részvények maradványaiból kielégíthetők nem voltak, — a társulat: 
I alaptőké,ének
í 100,000 írtról, 200,000 írtra lett íelemelése
j a közgyűlés által egyhangúlag elhatároztatott; mely is egyezer db. 100 frtOS • 
: részvény által fedeztetik.
I Az e f. évi okt. hó Ó-kén tartott közgyűlés által minden pontjában el-:
I fogadott s megerősítés végett a nagyaiéit, magyar kir. földmivelés-. ipar- és ke- í 
X reskedelmi minisztériumhoz felterjesztett alapszabályok értelme szerint a társít- í 
* lat czélja az alább jegyzettek . {

Mint 200,000 fi t alaptőkére ideiglenesen megalakult részvénvtársnlat« 
i úgy a helybeli, mint vidéki iparosok s gazdálkodóknak a legrövidebb es leg-1 
j könnyebb utón, egyszerű aláírásukra hiteit nyújtani; s illetve a megtakar tolt | 
- összegek biztos és gyümölcsöző elhelyezésére alkalmat nvujlani — Az egv | 
j szerű aláírása hitelnyújtás eszközlése czéljából egyetemleges szavatossággal egy % 
I hitelegylet alakittatik. melynek tagjai egv 24 tagból álló s bíráló bizottmány 5 
; czim alatt működő bizottság által biráltatnak meg, s ezen bizottság a hitelegy- \ 
j lel tagjaiért — mindenki saját hitelösszege erejéig, a társulat iram ában felelős. § 
j — Ezen egyszerű aláírásra nyújtandó hitel terjedend 25 írttól 2000 írtig » ez | 
jaltai agy a legvagyonosabb, mint a kevésbé, vagy teljesen vagyontalan iparos| 
j s gazdászra nézve tekinthető leczélszerübbnek s a netnláui előfordulható vesz | 
jteség fedezésére a hitelegylet részére egy t a r t a 1 é k t ő k e képeztetik. |
j A megtakarított összegek biztos, és gyümölcsöző elheljezcse végett %
j a társulat egy „Népbanki betét“ et nyit: mely is az alapszabályok XIV. fejeze-1 
l lében foglak szakaszok által korlátoztál!k.
i A társnlat egyik főezéija — a személy- és vagyoni állás tekintetbe- í
j vétele nélkül—mindenkiben a takarékossági hajlamot, fejleszteni; s ezért tő-6 
j sul-vt fektetend a népbanki betétekre s felelősséget vállal a társulat (a tagúk | 
\ részvénye elejéig) egész vagyonával a betevők irányában. |
I . A népbanki betétek hetenkint egyszer, vasárnap délelőtti 10 órától
I délutáni 2 óráig, tizkrajezáros törzs bet étek által eszközlendők. §
j A részvényesek az aláíráskor kötelesek részvényeik 4e|0-tóliját azonnal S
j készpénzben vagy értékpapírokban, HVtóliiát pedig az alapszabályok meg a
: erősítése után a közgyűlés által meghatározott záros határidő alatt, a még fenn-1 
1 t“!*radt o-töliját pedig havonkint 1%-tólival. végre pedig alakítási bélyegiile- |j 
jték és raszvények kiállítási költségei tejében egyszermindenkorra 3 o. é. irtot | 
j a bizottmány által meghatározandó időben a társulat pénztárába befizetni. % 
j . Az a^'/ások nov. 20-ig elfogadtatnak AntaLfy L. urnái a városház alatti 1 
szivar arnldájában, Némethy Lajos urnái nagymesternteza szegletén levő tü- S 

j ^erkereskedeaében fídnky István árnál czeglédatczán, Szatmáry Pál elnöknél 8 
! fuvészkertutezan 1078. számú háznál, Ötvös Bálint pénztárnoknál Naw mesteri 
I tan‘tóntcza 1313. sz árié vő intézet ideig, irodahelyiségében, hova is az aláírási | 
j ^0ká'g kézbesitendők, továbbá eszközölhetők a bizottmány i taqok köz-1

Kelt Debreezenben, 1872. október 29. 5711—5
A debreezeni első ipartársulati bank ideiglenes igazgatósága: $

Szathmrári Pál, Tömösvávy István, ötvös Bálint, |
ideigl. vái. igazgató. id. pénztárcok. 8id. vál. elnök.

1872. IV. éri

Előfizetési árak
Helybm w pnxlan I 

Egy vvre 10 frt — kr. 1 4 év 
Fél évre 6 „ — , Egyesi
Elő ültetési pénz s minden I 
Főpiac*, Vec#e>-liáz f.| 
sxerkeeztóségbe bermentre

Eiótizethetni hely ni
T e 1 e g d i K. Lajos köZ 
déeében s a szerkesztőségnél. 1 

a postahivatalok utjai

::

Visszaíelá
O) Kormányunknak I 

intézkedései közt, melyekkl 
leg nevezetessé tette magái 
helyet foglal el az i g J 
g á Itatás ügye.

A kormány és körmi! 
minden tért az országban , 
velésére. s a központosítási 
vánt meghódítani, nem csJ 
kés közigazgatás, hanem azl 
bíróságok eljárása ellen is r 
kiabált, s mindent elkövetel 
kintetben reformot csináljoa 

Előre tudtuk, hogy a 
form“ gúnynévvel illettek. I 
lesz jobb annál, melyet mini 
semmisíteni törekedtek.

És ime, a következés 
zonyitotta. hogy a létrehol 
szolgáltatási rendszer az al 
hoztatott alkotmányos bij 
ményt. hiányokban, még 
mnlja. . .

Azt mondták, hogy azl 
utón választott bírák™ 
az önállóság és fiiggetlenséj 

Hogv mennyire bírnakI 
zett bírák több önáilósái 
meg, a kik az igazságszola 
korlati oldalával ismeretese» 

Azzal is hajtották saját! 
vizet, hogy* az igazságszolgl 
csakis ugv érhető el az o 1 
gyorsaság, ha kinevezed 
telnek be a birói állomások!

Hogy mennyire lett ulr 
ságszolgáltatás: mutatja aa 
költségvetés1mely az uj rendezi 
rül-belől tiz millió fori 
vekedett; mutatja tóvári 
hajtói intézmény, mely a fl 
sokkal türhetlenebbé tette | 
után sóvárgást, mint annak« 

8 ' tőgy a gyorsaság 
tett el: mutatja a perek las» 

\ agy .mo nincs elég, 
gozza az ügyeket, vagv irn| 
aki leírja a határozatokat; 
hogy a perek és hagyatéki 
pokon át elintézetlenül, illeti! 
nyozatlanul a bíróságok fió| 
vernek !

Csupán a váltó- és 
ügyeket véve fel, senki sémi 
hogy ezek a beszüntetett 
törvényszékek előtt oly győri 
mikép e bíróságok a valódi 
gáltatási közegek példányaiul 
lak. Most pedig - bár a sq 
szék közt megoszlottak - 
az ember lebonyolításukat b«j 

A milliók tehát, az eddi 
nyék szerint, hiába áldozatna 

Ügy hogy. ha a kormán 
lamennyire kívánja is envhii 
njabb milliókra van szükségei 
szer jótékony hatása akkori 
marad ! . . .

Már ez nekünk átkunk, 
költünk, pazarlunk siker nél| 

Haladunk : de fájdalom I 
hanem visszafelé!

— Az orszaggvülesi b»lol|
B&pi gyűlésén a főráro, reode 
törvényjavaslat ellleges tárgyall
Edét, Molnár Györgyöt, Éd 
Ceernátonv Lajost, Gyöiffv Gyulád 
é- Mátvus Arisitidet küidte iti.

TAR CZ
E6Y KEMESEMBEB I.I

Regény hu rom köteti»en
Irts ?»clíWMrí* VInrtn 

Második rész.
f Folyta iá* J

A hálószoba ajtaja betüszei 
ben felsxakittatott, s Sturm beroll 
vadállatból, mint emberhez hason 

Magda most is njugodtan dJ 
Sturm becsapta maga után J 

ku'csot kétszer reá fordította, s I 
hödten kiáltotta, mialvt nejére roi| 

— Nromorult asszonV, hogv 
gad távoliét cm ben ?

Kezét n vaj tolta k:. _• kai
megragadja.

Azon pillanatban talj .1 \ -It 
szólott egy szót sem, baiu-rn h«:íl 
tolta ki ^.ezét. Abban vgy mcdaiifl
Dói arczképpul.


